

格反对派封路  
逼总统下台

萨卡什维利称不会辞职

新华社专电 格鲁吉亚一名反对党领导人4日说,反对派将封堵国内主要道路,以此逼迫总统米哈伊尔·萨卡什维利辞职。

新权利党领导人达维德·加姆克列利泽对法新社说,反对派将在5日下午封堵通往首都第比利斯的三条主要公路,为时一小时。他说,5日的行动是个“警告”,他们打算8日在全国范围实施封路行动,并向萨卡什维利下“最后通牒”,要求他72小时内辞职。

“如果他不接受要求,我们将考虑在全国无限期封堵交通的可能性。”

格鲁吉亚反对派以萨卡什维利没有兑现改革承诺、在去年8月与俄罗斯发生的冲突中处置不当等理由要求他辞职。

这是俄格冲突之后规模最大、时间最长的反政府集会活动。萨卡什维利表明自己不会辞职,同时呼吁反对派进行对话。格鲁吉亚警方迄今尚未干涉反对派的抗议活动。

北约在格军演  
惹怒俄罗斯

北大西洋公约组织定于6日开始在格鲁吉亚举行联合军事演习。北约称军演目的在于反恐,但政治分析师认为,它是在传递一种信号:北约不会放弃格鲁吉亚。

俄罗斯媒体2日报道,俄强烈谴责北约军演。同时,俄军已开始在格鲁吉亚两个自治地区部署防务。

北约4月中旬宣布,计划于5月6日至6月1日在格鲁吉亚首都第比利斯附近的瓦贾尼军事基地举行军演,届时将有来自北约10多个成员国及伙伴国的大约1000名士兵参加。

格鲁吉亚一直指责俄支持格鲁吉亚的阿布哈兹自治共和国和南奥塞梯自治州独立。格鲁吉亚还谋求加入北约,不过北约迄今尚未作出接纳决定。

举行军演的瓦贾尼军事基地先前是俄军空军基地,距离驻扎在南奥塞梯的俄罗斯部队大约70公里。

格鲁吉亚方面说,这次军演旨在演练北约及伙伴国军队联合应对特定情况的协作能力。

俄罗斯官员形容北约军演计划是“挑衅行为”、“炫耀武力”,认为那是“一个错误和危险的决定”,要求取消军演。

“任何涉及北约和格鲁吉亚的事情对俄罗斯来说,都非常敏感,”莫斯科卡内基中心分析师玛丽亚·利普曼说,“北约在格鲁吉亚的军演计划无疑会引发俄罗斯的愤怒。”

车宏亮(新华社供本报特稿)



3日,墨西哥城两名市民走在空荡的街道上。墨西哥城4日宣布,从6日起逐渐恢复此前暂停的公共经济活动。新华社/法新

墨西哥领导人3日说,本国甲型H1N1流感疫情已经得到控制,关闭商业设施的命令可能6日解除。

世界卫生组织总干事则警告,全球要为第二波疫情暴发做好准备。

## 墨称疫情受控

墨西哥总统费利佩·卡尔德龙·伊诺霍萨在国家电视台当天播出的采访中说,“我们已经阻止或至少减慢”了流感传播。

墨卫生部长何塞·安赫尔·科爾多瓦·比利亚洛沃斯当天在新闻发布会上说,疫情严重时期已过,“疫情发展进入下降期”。

他说,甲型H1N1流感暴发高峰出现在4月23日至28日期间。在过去数天内,因症状严重而住院的人已经减少。

墨西哥城市长埃布拉德4日宣布,市立法机构决定将流感疫情警戒由红色

最高级降至橙色较高级,并从6日起逐渐恢复此前暂停的公共经济活动。

## 再次暴发更加致命

世界卫生组织总干事陈冯富珍在3日出版的英国《金融时报》中警告,新型流感疫情可能再次暴发,而且更具杀伤力。

“如果它(疫情)再次发生的话,可能会是进入21世纪后世界所经历的最大一次疾病暴发,”陈冯富珍说。

她说,北半球流感季节结束,意味着任何感冒的初步暴发程度可能较轻,但第二波暴发会更加致命。

世卫组织此前表示,不排除将流感大流行警报级别提升至6级的可能性。

陈冯富珍说,将警报级别提升至6级并不意味着病毒在全球所有国家蔓延,只是提醒各国卫生部门加强监控措施。

限制措施,以防止甲型H1N1流感进一步扩散。从本月5日开始,所有来自墨西哥的航班在抵达巴黎戴高乐机场时,都

必须降落在规定的特定区域,从而避免机上人员与其他航班的乘客接触,增加病毒传染的几率。她还表示,机场方面将开辟一个专门的航站楼,供这些航班停靠。不过在现阶段,政府不会对乘客采取隔离措施。

## 美国谨慎乐观

美国卫生部门官员3日说,新型流感病毒看来并不像起初担心的那样破坏力强大,不过当前危险仍未解除。

“现在看来,我们没有发现这种病毒与过去情况更严重的流感有联系,这是一个好消息,令人鼓舞,”美国疾病控制和预防中心代理主任理查德·贝塞尔说,“但这并不意味着我们已经走出危险区。”

美国当天公布最新疫情报告显示,全国50个州中已经有35个州发现286例确诊病例,比前一天增加100多例。

美国卫生与公众服务部部长凯瑟琳·西贝利厄斯同日警告,今年冬天的流感季仍是巨大考验。她说,美国准备在“一个或两个月”后开始生产疫苗。

惠晓霜(新华社供本报特稿)

关注  
疫情截至5月4日  
21个国家和地区  
确诊病例逾千

哥伦比亚、萨尔瓦多和葡萄牙出现首例确诊病例

据新华社电 世界卫生组织4日确认全球20个国家和地区有甲型H1N1流感确诊病例超过千例,其中死亡病例27例。

世卫组织公布数据说,截至4日,全球20个国家和地区有甲型H1N1流感确诊病例超过千例,死亡病例27例。4日,墨西哥宣布确诊病例727例,死亡26例;美国宣布确诊病例286例,死亡1例。

与世卫组织3日晚公布的数据相比,萨尔瓦多首次发现2例确诊病例。

例,哥伦比亚出现首例确诊病例。

据新华社电 葡萄牙卫生部长阿娜·若热4日在里斯本宣布,葡萄牙已发现首例确诊感染甲型H1N1流感病例,患者为一名30岁的女性。

阿娜·若热说,这名患者两周前从墨西哥返回葡萄牙,随她一起回国的还有其他几名葡萄牙人。



3日,一名戴着口罩的小贩在哥伦比亚首都波哥大街头等待生意。新华社/法新

## 法将对墨航班采取限制措施

据新华社巴黎5月3日电(记者李学梅)法国内政部长阿利奥—马里3日宣布,法国将对来自墨西哥的航班采取

## 世界新闻

## 亚洲

## 海南日报

“难以继续领导国家取得新的成就”  
尼泊尔总理普拉昌达宣布辞职

新华社加德满都5月4日电(记者章建华 陈乔炎)尼泊尔联合共产党(毛主义)主席普拉昌达4日下午宣布辞去尼政府总理职务。

普拉昌达当天下午在对全国民众发表讲话时说,由于现政府在任期内难以继续取得人民希望的成就,因此他宣布辞去总理职务。

尼联共(毛主义)发言人夏尔马4日下午接受新华社记者采访时说:“我

4日,普拉昌达在首都加德满都对全国民众发表讲话,宣布辞去总理职务。新华社发(高塔姆摄)

们已经实现了部分政治理想。我们领导废除了君主制,并建立起尼泊尔联邦民主共和国首届政府。我们并非因为压力而辞职。当不能促成政党达成共识时,我们认识到已难以继续领导国家取得新的成就。”

谈到未来,夏尔马说:“我们尽管不在政府内,但仍将为制定一部新宪法作出贡献。”

普拉昌达宣布辞职前,尼泊尔内政部和首都加德满都市政府宣布,位于加德满都的总统府和军队总部附近为禁区,禁止举行抗议活动。

尼泊尔内阁会议3日上午决定解除尼泊尔政府军参谋长卡特瓦尔的职务,

但未获得多数政党的支持,尼泊尔共产党(联合马列)和尼泊尔亲善党因此退出政府。3日下午,加德满都等地爆发了支持或反对解除卡特瓦尔参谋长职务的游行和集会。尼泊尔总统拉姆·亚达夫当晚致电遭政府解除职务的卡特瓦尔,要求其留任,此举引发尼联共(毛主义)的不满和指责。

尼联共(毛主义)的前身尼泊尔共产党(毛主义)2006年11月与“七党联盟”政府签订了全面和平协定,停止自1996年开始的武装斗争。该党于2008年4月参加选举并成为制宪会议第一大党,党主席普拉昌达同年8月领导组建尼泊尔联邦民主共和国首届政府。

尼泊尔外交部次长威拉萨说,定于5月16日至18日在印度尼西亚召开的东盟高级官员会议将讨论泰国提议的会期。

泰提议下月  
重开东盟峰会  
会议地点暂定普吉岛

据新华社曼谷5月4日电(记者史先振 张秋来)泰国政府4日说,泰国将向有关国家建议,6月13日和14日在南部普吉府重新召开因示威者冲击而被迫取消的东南亚国家联盟(东盟)与对话国系列峰会。

泰国负责安全事务的副总理素贴·特素班和国防部长巴维·翁素万以及陆军空三军司令4日在泰国外交部向相关国家驻泰使节通报了峰会准备情况。素贴说,会议地点暂定普吉岛希尔顿阿卡迪亚度假村。

关于部分东盟国家提出会场周边5公里禁止抗议活动的要求,素贴说,普吉地方当局和当地居民准备配合这一要求。此外,军队将主要负责峰会的安全保卫工作。

出席通报会的泰国外交部次长威拉萨说,定于5月16日至18日在印度尼西亚召开的东盟高级官员会议将讨论泰国提议的会期。

原定4月10日至12日在泰国东部海滨城市帕塔亚召开的第14届东盟与对话国系列峰会因反政府示威者冲击会场而被迫取消。

韩舰索马里海域  
援救朝鲜货船

据新华社首尔5月4日电(记者姬新龙)韩国军队联合参谋本部4日发表新闻公报说,正在索马里附近海域值勤的韩国军舰当天清晨收到一艘朝鲜货船求救信号后,迅速派直升机驰援,赶走了正在向朝鲜货船靠近的疑似海盗。

## 黎再抓3名以“间谍”

新华社专电 黎巴嫩官员3日说,黎巴嫩又逮捕3名以色列间谍嫌疑人。黎巴嫩自今年1月份以来已逮捕10名以“间谍”。

美联社援引黎巴嫩安全部门官员的话报道,安全部门在黎巴嫩中南部一个村庄逮捕这3名男性嫌疑人,初步迹象表明他们为以色列搜集情报。

黎巴嫩安全部门4月25日逮捕了2名黎巴嫩人和1名巴勒斯坦人,他们涉嫌向以色列提供黎巴嫩军用和民用设施信息,以方便以军进行袭击。

黎巴嫩认为自身正陷入与以色列的间谍战之中,已禁止黎巴嫩国民与以色列发生任何联系。

以色列媒体3日报道,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡赞成以军从黎巴嫩边境村庄盖杰尔撤离,以色列内阁将在6日就这一问题展开讨论。



## 印控克什米尔地区

## 客车坠河21人死

5月4日,在印控克什米尔地区查谟市东北约240公里的山区,一辆客车坠落河中,造成至少21人死亡、7人受伤。这是现场照片。

新华社/路透

巴拿马反对党联盟选举获胜  
马蒂内利当选总统

新华社/路透

在巴拿马反对党联盟总统候选人里卡多·马蒂内利(上图)3日宣布赢得总统选举的同时,其所在的反对党联盟也在国会选举中赢得多数席位。

美望德接手  
关塔那摩在押者

新华社专电 德国内政部长沃尔夫冈·朔伊布勒的一名发言人3日说,美国已向德国发出正式请求,希望德国接收一些关塔那摩监狱的在押者。

这名发言人证实德国《明镜》周刊的一篇报道,说内政部眼下正在考虑这一请求。但他拒绝透露更多细节。

定于4日出版的新一期《明镜》周刊报道,美国希望德国接收大约10名关塔那摩监狱在押者。

美国司法部长埃里克·霍尔德上周在德国首都柏林说,美国准备释放关塔那摩监狱在押者大约30名在押者。

路透社报道,包括法国和葡萄牙在内的

## 伊要求美按时撤军

## 阿富汗女性选民剧增惹疑问

新华社专电 伊拉克政府官员4日说,美国必须按照双方达成的时间表撤军。美军指挥官此前曾表示部分撤军行动可能推迟。

伊拉克政府发言人说,伊拉克政府坚持美军按照协议在6月30日之前从所有城镇撤军以及在2011年底之前离

开伊拉克的立场,“这些期限不能延长”。

两国去年就撤军时间达成协议。

伊拉克安全局势总体好转,但在一些



## 卡尔扎伊登记参选新一届总统

阿富汗女性选民剧增惹疑问

性登记的情况。

阿富汗独立人权委员会主席西玛·萨马尔女士当天在首都喀布尔举行新闻发布会时说,卢格尔斯省登记选民中,近四分之三为女性,这一比例“令人怀疑”。

她说,帕克提卡省、帕克蒂亚省和霍斯特省也发现类似可疑的选民登记性别比例。按照这些地区风俗,女性通常不愿现身公众场合。